



■內地相親青年。網上圖片

剩女時代 杭州相親熱

梁祝相會地 十女爭一男

相親，本是一種頗具中國傳統特色的戀愛方式，但時至今日，這種「老土」的方式卻又吃香起來。有調查顯示，「相親」活動近幾年在全國取得驚人的發展。而有「愛情之都」美譽的杭州更是內地相親最活躍城市之一，近三年累計有超過50萬餘人參加，而其中以女性佔絕大多數，逐漸發展成十女爭一男的趨勢。

■香港文匯報實習記者 俞晝 杭州報道

5月5日，星期六。家住杭州拱墅區的李梅6點半就起床梳洗、化妝。她穿上前一晚就準備好的連衣裙，喝了杯牛奶，打算出門。李梅租住在杭州一個2002年建成的小區裡，同住的還有她在外貿公司工作的男友。李梅告訴男友，單位周末組織春遊，下午才能回來。事實上，她是打算去杭州萬松書院參加相親。

同居5年未嫁 背男友相睇

萬松書院是梁山伯與祝英台同窗三年的愛情故事發生地。借其美麗傳說，萬松書院於2005年6月開始，每周六上午都舉辦公益性的相親活動。每場都會吸引近千家長帶同資料，前來為兒女尋覓對象。隨著「恨嫁」心態的步步攻心，近期像李梅這樣「主動出擊」的大齡男女也有不少。

「貧賤夫妻百事哀」，談到自己為何已有男友還要去相親時，李梅嘆了口氣：「你看我們現在租的房子，1室1廳，每月就要2200元。如果將來結婚有了孩子，都沒辦法住了。當初我認識他的時候，我才26歲，現在都30了，也不敢結婚。但我現在實在是等不下去了。」李梅在一家教育機構做數據分析員，月薪4000元，「按照現在的情況，我跟他不吃不喝50年才能買得起一套杭州的房子。」

「其實平時我是穿長褲居多的。」身高1米68的李梅擰了擰長裙，「不過這裡都是老人居多，老人家或許還是比較喜歡小姑娘文氣些的。」

102路是唯一直達萬松書院的巴士。每周六上午，來自杭州各個角落的人們各懷憧憬，目標都朝着萬松書院方向，將巴士擠得幾乎沒有落腳的地兒。為了節省30元的士費，李梅也成為其中的巴士乘客。

公園展示資料 家長對對碰

當巴士抵達距200米的萬松書院，全部乘客下車後，人流越來越集中，到處都是熙熙攘攘的人群，自動圍成幾個圈子。走近每個小圈子，可以看到，圈子的中心幾乎都是男方的家長，外圍圍着女方的家長。這正印證了杭州心緣工作人員的說法：「現在相親是男方市場，條件好一些的男士幾乎是供不應求。」

萬松書院景區收費10元，憑公園卡或老年證可以免費入園。李梅猶豫了一下，還是掏了10塊錢，買了一張門票：「雖然書院門口也有人在相親的。但我想怎麼覺得入園畢竟要花10塊錢的，人估計更誠心，素質也更高點。」

景區裡的相親紅娘在幾棵樹之間牽起了繩索，男士女士的資料就夾掛在繩索上，遠遠看去像是晾了一件件衣服。沿着繩索走了一圈，發現女士資料明顯比男士資料數量多，幾乎是10:1的比例。

最終離開的時候，李梅的小本上密密麻麻地記載了20多名男性的資料和電話。「回家以後把本子先藏起來，等上班空點了再跟他們聯繫。」李梅有些不好意思，「多個選擇多條路嘛，也是為了將來着想。」



■相親結識的張傑和黃冰冰喜結良緣。

「外憂內患」盛女無奈被剩

記者從民政部門了解到，在杭州870萬常住人口中，22至40歲未婚、離異、喪偶的單身女性達44萬，佔人口總數5%以上。也就是說，杭州成年女性中，10.3%仍是單身，在這些單身女性中，絕大多數都接受過高等教育，平均年薪達6萬。

A女不低頭 找不到碼頭

浙江省社會科學院調研中心主任楊建華教授認為，以當前杭州剩女數量眾多作為一個社會現象，原因是多樣的。首先，當今社會轉型發展迅速，正從熟人社會轉向陌生人社會。多數女性在校畢業後，直接進入工作單位，從此就開始了兩點一線的生活。同時，工作節奏快、壓力大等問題也限制了女性的空餘時間，使得她們更加沒有機會去認識適齡的單身男性。其次，杭州本地剩女大多接受過高等教育，家庭經濟條件也比較好，因此就有了較高的要求。「遵循A男配B女，B男配C女，C男配D女的原則，大多數A女寧缺毋濫，就被剩了下來。」

外地妹進攻 本地郎搶手

杭州女孩大多從小就嬌生慣養，要求也比較高。「杭州女孩不願意嫁到外地去，總想留在父母身邊，但外地女孩又願意嫁到杭州，所以自然而然就使得杭州的男孩子特別搶手。」杭州心心緣的紅娘說道。

來自安徽的23歲女孩王玲玲看起來還很小，但她自己不那麼認為：「在我們那裡，女孩子超過20歲就開始被人介紹對象了。我現在23，找到合適的，談2年，正好25歲結婚。」

「我不要求男方一定要有房有車，杭州房子那麼貴，租房子結婚也挺好。等以後大家打拚幾年，有條件了再買房嘛。」王玲玲的說法很快得到了在場男士和家長們的認同。

杭州萬松書院的杜老師認為，跟杭州本地女孩相比，外地女孩更主動，也更能吃苦。最重要的是，外地女孩相親的年齡段普遍小於杭州女孩。「20多歲的男性喜歡找20多歲的女性，30多歲、40多歲、50多歲的男性還是喜歡找20出頭的女性。杭州女孩一般到28歲左右才開始急，自然選擇餘地和空間也就小了。」



■杭州萬松書院景區相親「曬」資料。

生活節奏快 擇偶商機旺

其實，「相親熱」的喧鬧背後凸顯的卻是現代人擇偶難的社會問題。「浙江紅娘服務中心」有關人士認為，「擇偶難」是現代人觀念轉變和社會節奏加快的結果。「男大當婚，女大當嫁」的傳統觀念漸淡，過去不少大齡青年是「為結婚而結婚」，而現在他們更看重思想的交流，同時，現代社會競爭激烈，年輕人平時忙於學業和事業，往往陷入「沒時間談戀愛」的無奈境地。因此，「相親」的找對象方式為市場填補空白點，正好為城市「拚打族」提供了針對性強、效率高的擇偶平台，「相親婚姻」逐漸為人們廣泛認同。

市場需求大 交友節目多

早在2009年，杭州西湖舉辦了首屆中國相親大會，吸引了近百萬人報名，有5萬人相親，3000結對，被評為當年中國電視媒體「十大公益活動」之一。而目前每周六上午在杭州萬松書院舉行的「老老媽相親會」和每個月底在杭州黃龍洞舉行的「浙江紅娘日公益相親大會」更已是全國知名。

市場需求也帶旺收視率。據央視索福瑞收視率監測顯示，在2011年5月杭州主要頻道的收視排行中，浙視民生休閒頻道的「戀愛亮起來」排名第三，平均收視率達6.14%。同一頻道的「相親才會贏」排名第八，平均收視率達5.78%。其他頻道的「愛情連連看」、「天天相親會」也都有不俗表現。

海歸女圈子窄

加入相親大軍

對於80後而言，選擇出國接受高等教育已是很普遍的事情。如今，隨着80後逐步達到適婚年齡，在國內許多大型電視交友節目或者交友網站上，人們常常能見到海外留學歸國的80後年輕人徵婚。

在杭州心心緣戀機體的資料中，海歸的面孔也越來越多。「目前在我們的資料庫中，擁有海外留學背景的佔12%左右。」心心緣的紅娘告訴記者，「很多家長雖然喜歡孩子去國外鍍金，但仍希望孩子能回國工作，留在身邊。所以他們希望孩子要不就別找對象，要不就找同一個城市的。這就嚴重縮小孩子的異性交友圈。」

28歲的黃敏是杭州人，去年從英國留學回杭，目前在一家物流企業做培訓工作。「我在英國生活了6年，大部分時間都用在學業和實習上，剩下的時間也不過是和同屋的女伴出去逛逛街吃吃飯，沒有時間結交朋友。」

■杭州心心緣交友網站會員已過百萬。

家庭條件都比較好，且留學者自身的素質也很高。因此，在選擇對象時，擇偶條件相比家境一般的人會高一些。一般而言，海歸女比較看重男方工作、收入、家庭環境，而海歸男比較看重女方的形象、修養以及性格。

三高女陷尷尬

高不成低不就

有關數據顯示：對於80後剩女來說，從30歲起結婚機會直線下降。只有26.5%的男性認為30-35歲女性是他理想的結婚對象；超過35歲的時候，只有12%的男性認為是他理想的結婚對象。

薛女士的女兒已經33歲了，碩士畢業後在杭州一家外資企業工作，年薪超過20萬，是典型的學歷高、收入高、年齡高的「三高」女性。為了能給女兒找個合適的伴侶，薛女士每周六早上都到萬松書院。「30歲以前還是她挑人，30歲以後都是人挑她了。」薛女士有些無奈，「上個星期剛剛給她介紹了個對象，她嫌人家文化水平低，工資也沒她高，說是配不上她，就吹了。」

「理想情況下，女性都想找一個各方面條件都優於自己的男性。但在現實中，來相親的女士無論是在學歷還是在收入上，平均下來都比男士要高不少。」杭州萬松書院相親會的杜老師說，「然而，大部分女性都不願意降低自己的心理訴求，所以就剩下來了。」

皇帝女也愁嫁

難找接班快婿

從古至今，浙商都是浙江經濟發展的中堅力量。隨着年齡的增長，浙商們或是個人創業有成，或是從父輩中接過接力棒，漸漸成為杭州高端相親的主力軍。

俞小姐今年32歲，父親是浙江一家家電企業的董事長，但「皇帝女也憂嫁」。從2008年開始，父親就給她在相親網站報了名。再過幾年，俞小姐的父親就要退休，但俞小姐不願意去父親的企業接棒。因此，尋覓一位能挑大樑的夫婿現在是俞小姐全家最重要的目標。與傳統女性門當戶對的觀念不同，俞小姐對對方家境沒有任何要求。「我家裡條件已經夠好了，不需要對方非常有錢。最重要的是對方要有能力、有魄力。」

萬松書院的工作人員告訴記者：「基本上浙商男性多是為了打拚事業，沒時間找女朋友，所以被耽擱了。而浙商女性還是浙商二代居多，大部分是為了能找一個有助於家族企業發展的老公，或者是門當戶對，或者是工作能力強。要求高，自然就難找了。」

萬松書院的工作人員告訴記者：「基本上浙商男性多是為了打拚事業，沒時間找女朋友，所以被耽擱了。而浙商女性還是浙商二代居多，大部分是為了能找一個有助於家族企業發展的老公，或者是門當戶對，或者是工作能力強。要求高，自然就難找了。」

萬松書院的工作人員告訴記者：「基本上浙商男性多是為了打拚事業，沒時間找女朋友，所以被耽擱了。而浙商女性還是浙商二代居多，大部分是為了能找一個有助於家族企業發展的老公，或者是門當戶對，或者是工作能力強。要求高，自然就難找了。」

萬松書院的工作人員告訴記者：「基本上浙商男性多是為了打拚事業，沒時間找女朋友，所以被耽擱了。而浙商女性還是浙商二代居多，大部分是為了能找一個有助於家族企業發展的老公，或者是門當戶對，或者是工作能力強。要求高，自然就難找了。」



■女孩在許願樹下許願，期待尋覓到另一半。